

# Do a Good Job of Safety Production with the Marxist Viewpoint

Hongliang Wei

Advanced Course Seminar for In-Service Staff, School of Public Administration, University of International Business and Economics, Beijing, 100029, China

Office of Safety Committee of Jixian County, Shanxi Province, Jixian, Shanxi, 042200, China

## Abstract

Production safety is related to the overall situation of macro social development, related to the safety of people's lives and property, is a sign of the healthy and coordinated development of the economy and society, is the party and the government to the people's interests highly responsible for the requirements. The correct application of Marxist contradictory viewpoints and the proper grasp of the two-sided contradictory relationship will play a positive guiding role in the accurate and efficient management of production safety, in truly attracting the attention of the whole people to safety and making the whole society realize safety.

## Keywords

Marxist viewpoint; safety production; guiding role

# 用马克思主义观点做好安全生产工作

卫红亮

对外经济贸易大学公共管理学院在职人员高级课程研修班, 中国·北京 100029

山西省吉县安委办, 中国·山西 吉县 042200

## 摘要

安全生产事关宏观社会发展大局, 关系到人民群众生命财产安全, 是经济社会健康协调发展的标志, 是政府对人民群众利益高度负责的要求。正确运用马克思主义矛盾观点, 把握好矛盾的两面性关系, 准确、高效做好安全生产管理工作, 真正做到让全民关注安全, 使全社会实现安全有着积极的指导作用。

## 关键词

马克思主义观点; 安全生产; 指导作用

## 1 把握好无私与自私的关系

把握好无私与自私的关系是指: 既要有无私的精神, 又要含有自私的心理。安全生产工作是不求短期效应的工作, 并不像有的行业一样, 可以看到明显的经济效益, 可以说, 一年的工作能确保不出事故, 就是工作成绩, 但是一旦出错, 几乎没有挽回的余地。因此, 很多安全生产工作者的思想始终保持在不求有功, 但求无过的状态, 在工作中难免会产生倦怠、松懈的心理, 觉得搞安全没有前途, 没有政绩。从而放松警惕, 得过且过, 甚至导致个人心理失衡, 或因个人私欲铤而走险, 触犯底线, 违反法律法规而做了违背法律和道德的事情。殊不知作为一名安全生产工作者, 从踏上岗位

的那一刻起, 就应该做好打持久战的准备, 要有能为安全生产工作做出无私奉献的精神, 虽然看不到短期效应, 但是正是在安全生产工作者无数次的排查安全隐患、发现安全隐患、整改安全隐患的无形的过程中, 为企业、为社会铺平了一条更为平坦宽广的经济发展的道路, 所以安全生产工作是为大众服务的公益工作, 是在无数次不求回报的过程中更多的回报社会的工作, 是一个平凡而伟大的工作, 要做好它就必须要有无私的精神<sup>[1]</sup>。

同时, 安全生产工作又是自私的, 每个人往往要抱着保护自己的自私心理去做, 现在不仅仅是安全, 其他各行各业也一样, 工作任务都要落实到具体岗位、具体人员, 责任也是越来越细化。因此, 直白的说, 做工作就是为自己做, 安全生产工作更是为自己而做。企业职工严格按照规章制度约束自己, 生产操作中坚决杜绝“三违”, 在有

【作者简介】卫红亮(1982-), 中国山西吉县人, 研究生学历, 现于山西吉县安委办任职。

害有限作业空间做好劳动防护等,不发生事故危害自身就是保护自己;监管执法人员严格按照法律法规对企业进行检查,督促企业积极排查整改隐患,不让事故发生牵连到自己就是保护自己;领导干部以身作则,亲自深入一线督促调研,层层压实安全生产责任链条,不因事故发生影响自身,就是保护自己。安全生产工作就是要以这种自私的心理去做,只要“人人自私,人人自保”,就能形成全社会的大安全。所以,安全生产工作者就是在一次次的“自保”中服务企业,服务社会<sup>[2]</sup>。

## 2 把握好宏观与微观的关系

把握好宏观与微观的关系是指:既要有宏观的理念,又要用微观的手段。所谓宏观的理念就是,要把安全生产工作放到经济社会发展的大局中去审视,尤其今年是中国“十三五”建成之年和全面建成小康社会收官之年,是实现高质量发展关键时期,安全生产工作可以说是全面实现上述的前提和基础,也是经济社会顺利发展的最大保障。各级各部门都要坚决贯彻落实好关于安全生产的各项决策部署,严格落实领导干部安全生产责任,牢固树立安全生产发展理念,凝心聚力,全力做好安全生产服务工作,以安全为基石优化营商环境,以安全为基石提升社会治理,为经济社会高质量发展提供良好的安全环境<sup>[3]</sup>。

如何做好安全生产工作,不仅要有宏观的理念,更要注重运用每一次微观的手段。只要从基本入手,注重细节,认真细心排查每一处安全隐患,做好每一次隐患整治,落实好每一回监督检查,遵守每一条规章制度,从细微处入手,加大执法检查 and 隐患督促整改力度,量变引起质变,就能抓好全社会宏观的安全生产工作。又如安全生产宣传工作,看似一次次的“五进”活动,虽然每次活动只是针对的部分群体,但是针对部分群体的宣传活动,并不是为了搞形式、走过场,其最终目的是进人心,让安全生产理念深入到每个城市市民、每个家庭成员、每个乡村村民、每个社区居民、每个机关干部、每个学校学生、每个企业职工的人心。让每个客观的自然人从内心真正认识安全生产工作,理解安全生产工作,关注安全生产工作,提升每个人的安全理念,让人人都去宣传安全,茶余饭后谈论安全,从而形成全社会普遍关注安全的良好氛围。因此,看似每一次不起眼微观手段,其实无形中达到了宏观的营造社会安全氛围的目的<sup>[4]</sup>。

## 3 把握好长远于眼前的关系

把握好长远于眼前的关系是指:既要有长远的效应,又要看眼前的利益。安全生产工作不是一朝一夕就能做好的,也不是一蹴而就的,是一个长期性的过程。无论是制定的各类安全生产法律法规和安全制度,印发的每一套安全生产方案文件,成立的各种形式的安全生产工作领导组,采用各种方式进行安全生产督查检查,签订的每一分安全生产责任书,召开的每一次安全生产会议,开展的每一次安全培训,举办的每一次安全宣传,都是安全生产工作不断地持续开展的过程,都是为了形成全社会关注安全、重视安全、共同维护安全的大氛围<sup>[5]</sup>。无论是各级各部门安全生产责任的落实,还是各行各业安全生产工作的开展与每一轮次的安全生产隐患排查专项行动,都只有形成切实可行的长效的安全生产管理机制,才能真正实现长远的安全稳定。

看眼前,就是要用心检查,细心发现,检查每一个细节,发现每一处隐患,把各类安全风险隐患能整改的立即整改,不能立即整改的要及时制定整改方案,落实整改项目,限期进行整改,实现安全生产。搞安全,坚决不能只顾眼前利益而忽视了安全生产。个别企业往往由于节省眼前的经济花费的原因,不更换陈旧设备、不加装安全防护、不举办安全培训等舍不得安全投入,却因为一个小隐患而造成无法预估的事故,反而造成了更为严重的经济损失。因此,安全生产工作要善于发现眼前的、及时抓住手边的,只要将每一次所发现的大小、方方面面的安全隐患全部在我们预期内整改完成,将各类风险隐患消除在萌芽状态,就能确保眼下的安全,保障长远的安全稳定<sup>[6]</sup>。

## 4 把握好政策与对策的关系

把握好政策与对策的关系是指:既要贯彻要领跟政策,又要结合实际有对策。安全生产工作不是盲目的做,是有规划、有重点、有依据的进行。例如,每年年初,中国山西省政府都会下发一份关于做好全年安全生产工作的通知,此类通知就是全省全年安全生产工作的总体思路和安排部署,文件体现了如何做好安全生产工作的政策要领,会根据前一年事故发生情况以及全国事故发生情况,根据实际,从而列出本省全年度的安全生产重点工作和规划要求<sup>[7]</sup>。这类重点工作和规划要求,就是全省各县、市、区乃至乡镇(社区)和村一级安排全年安全生产工作的重要依据和遵循,也可以说,

年初的安全生产工作安排部署就是一年中如何开展安全生产工作的政策计划<sup>[8]</sup>。同样,全年安全生产工作期间,都会根据实际如节气和事故发生情况,国家、省、市会下发一些列的安全生产工作方案、文件,这些都是做好安全生产工作的政策和依据<sup>[9]</sup>。

做安全生产工作要紧跟政策要求,要遵循方案文件,要认真贯彻落实上级安排部署。这是无可置疑的,但是严格遵循方案,只按文件办事并不是做好安全生产工作的判定标准。中国地域辽阔,各省实际情况有很大差异,俗话说:“十里风俗不一般”,甚至同一个省相邻的两个县,安全生产工作重点都有很大差异。例如,中国山西省 XN 县和 J 县,距离仅 50 公里, XN 县正在生产煤矿 34 座,焦化厂 17 个,而 DN 县不仅没有一座煤矿,甚至连规模性的生产企业都没有一家,这种情况下,再按照要求,把煤矿和危化企业作为全年安全生产工作重点,就有违背安全生产工作的初衷了<sup>[10]</sup>。因此,作为这类县(市)区,就应该有自己的安全生产工作对策,这里的对策并不是说为了应付不作为,而是指不能照抄照搬上级政策要求,一定要根据自己的实际,重新确立重点工作任务,制定实际的方案文件,依据前一年事故发生情况或者是隐患存量大小情况,从而确定本年度的安全生产工作重点<sup>[11]</sup>。虽然是本县(市)区的方案,仅仅是一个个例,但是就是这一个个的个例<sup>[12]</sup>,也为国家安全生产工作大方针、大政策提供了可供参考的依据,从而制定出更加符合和适应中国国情的安全生产工作政策规划,做出更加完善的安排部署<sup>[13]</sup>。

## 5 结语

用马克思主义思想理论武装自己,以马克思主义的观点做安全生产工作,不仅是对安全生产工作有积极的指导性作用,同样适用于其他各行各业以及各个领域的工作<sup>[14]</sup>。用正确的理论充实自身,从思想上去认真对待,是做好任何工作的先决条件<sup>[15]</sup>。正确把握矛盾的两面性关系,合理地运用量变和质变的相互促进与发展的作用,踏实肯干,诚心为民,不计得失,做好细节方能突显大处<sup>[16]</sup>。

## 参考文献

- [1] 高泽华. 新时代中国社会主要矛盾转变的哲学视角[J]. 法制博览, 2020(19):245-246.
- [2] 成军芳, 阿合买提·艾赛因, 司庸之. 习近平新时代马克思主义和“中国具体实际相结合”思想内涵[J]. 昌吉学院学报, 2020(02):5-8.
- [3] 方瑾. 新时代中国特色社会主义理论中唯物辩证法的应用[J]. 中国校外教育, 2020(14):12+14.
- [4] 李宁. 试论马克思主义世界观和方法论的理论实践[J]. 探索, 2020(03):18-22.
- [5] 刘颖. 把握好运用好矛盾法则[N]. 学习时报, 2020-07-08.
- [6] 李忠祥. 安全生产工作体制思考[J]. 中国安全生产科学技术, 2011(10):84-88.
- [7] 刘铁民. 安全生产工作体系建设[J]. 中国安全生产科学技术, 2008(05):5-7.
- [8] 施惠财. 安全生产综合监管工作面临的突出问题及其对策[J]. 安全与健康, 2004(21):10-14.
- [9] 钟群鹏, 吴素君, 骆红云, 等. 中国安全生产工作的体制、机制和自主创新的若干思考及建议[J]. 中国安全生产科学技术, 2006(03):3-8.
- [10] 孙群力. 构建安全生产长效机制的实践和研究[J]. 中国安全生产科学技术, 2014(S1):37-41.
- [11] 柴敏. 对加强安全生产管理的思考[J]. 内蒙古统计, 2019(03):54-56.
- [12] 马宝成. 抓好安全生产工作要治标更要治本[J]. 中国党政干部论坛, 2019(12):76-77.
- [13] 房宾华. 做好安全生产监管工作的几点思考[J]. 吉林劳动保护, 2019(06):25-28.
- [14] 王德学. 安全生产综合监管工作的位置与职责[J]. 劳动保护, 2004(09):34-37.
- [15] 吴宗之. 面向 2020 年中国安全生产的若干战略问题思考[J]. 中国安全生产科学技术, 2007(01):3-7.
- [16] 陈晶, 周巧生, 晏新. 推进安全监管的制度化、常态化、长效化——靖州县安全生产工作侧记[J]. 湖南安全与防灾, 2019(02):24-25.